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De Vlaamse regering wil iedere Vlaming met een erkende handicap een "uitkering" geven om zorg en ondersteuning mee te betalen en de wachtlijsten weg te werken. "Het lijken zeer nobele maatregelen. Maar minister Vandeurzen draait mensen met een handicap een rad voor de ogen. Hij minimaliseert de noden van mensen die al jarenlang wachten op ondersteuning. Deze communicatie is demagogisch en stuit tegen de borst. Ons inziens is deze beleidskeuze niet verantwoord", stelt Leon Verelst, voorzitter van Gelijke Rechten voor Iedere Persoon met een handicap (GRIP) vzw.

De overheid faalt al jaren om mensen met een handicap hun recht op ondersteuning te geven. Getuigen hiervan zijn de alsmaar stijgende wachtlijsten voor een voorziening of een Persoonlijke AssistentieBudget (PAB). Verelst: "Deze nieuwe maatregel zal hierin geen verandering brengen, integendeel. Het gaat over een aalmoes in vergelijking met wat de meeste mensen werkelijk nodig hebben. Wij zeggen niet dat sommige mensen hier niet bij gebaat zijn. Maar stellen dat met deze budgetten en wat hulp van het netwerk de meeste mensen op de wachtlijsten afdoende geholpen zullen zijn, is een fundamenteel verkeerde voorstelling".

Mensen met een handicap worden door het beleid verder in de eerste plaats op zichzelf en hun netwerk teruggeworpen. Reeds jaren zeggen de betrokkenen echter dat mantelzorg de wachtlijsten niet kan oplossen. Dat was ook een duidelijke waarschuwing op het Maatschappelijk Debat, waar de minister naar verwijst. Juist door het jarenlange wachten op ondersteuning en de langdurige inzet van persoonlijke netwerken, geraakt de context van mensen met een handicap overbelast en ontstaan er crisissituaties. "De minister lijkt er van uit te gaan dat het netwerk best nog wel een tandje kan bijsteken. Maar het netwerk doet al veel. En of de persoon met een handicap zelf nog wel afhankelijker wil worden van familie en vrienden, lijkt ook niet meer mee te tellen. Het is niet te geloven hoe de verzuchtingen van personen met een handicap en hun naasten hieromtrent gewoon worden genegeerd. De regering blijft maar, wars van elke aansluiting met de realiteit, steken in de retoriek dat mensen maar meer solidair moeten zijn en elkaar steunen", aldus Verelst.　
"Wij willen graag positief en constructief zijn. Maar de minister maakt het ons niet gemakkelijk. Hoe kan vanuit het VN-Verdrag voor de Rechten van Personen met een Handicap dit beleid verdedigd worden? Dat verdrag stelt dat iedereen de ondersteuning moet krijgen die nodig is en op het moment dat die nodig is. Deze maatregel maakt echter totaal geen onderscheid meer naar wie nu dringend ondersteuning heeft, en wie zich preventief op de wachtlijst heeft laten registreren. Men zou met extra budgetten beter het tekort wegwerken zodat iedereen nu ondersteuning nodig heeft, die ook werkelijk krijgt. Ook dringende vragen van mensen met een lage ondersteuningsnood, voor wie een budget van de grootteorde van het basisondersteuningsbudget voldoende is, kunnen hierbij gehonoreerd worden.

Een tweede bedenking is dan ook dat de maatregel geen onderscheid　maakt in hoe groot de ondersteuningsnood is. Iedereen krijgt hetzelfde forfaitaire bedrag. Dat is het omgekeerde van budgetten op maat en maatgericht werken. Ten derde vinden we het geen goede zaak dat er geen controle is op of dit budget wel aan ondersteuning wordt besteed. De grens tussen wat een ondersteuningsbudget is en wat een inkomen, vervaagt op deze manier steeds meer.

Maar onze grootste bezorgdheid is dat er niet voldoende budgetten zullen worden vrijgemaakt om echt serieuze budgetten op maat te voorzien. We verwachten dat de inspanningen om deze maatregel rond te krijgen, de voornemens om een werkelijk recht op ondersteuning te garanderen, zullen opslokken. Bovendien laat men nog steeds kansen liggen om alle mensen die nu al ondersteuning krijgen, daar meer grip op te geven en zo binnen het huidige systeem echte vernieuwende vraagsturing te brengen", aldus Verelst.

"De overheid wil meer geld zoeken om aan de noden tegemoet te komen. Dat is goed. Maar hoe ze dat geld wil gaan verdelen, is een fundamenteel foute keuze. Wij verwachten dat deze maatregel ons verder af zal brengen van het recht op ondersteuning voor iedere persoon met een handicap die daar nood aan heeft. Niet dichter, zoals minister Vandeurzen doet uitschijnen. Wij wachten trouwens af in hoeverre het voornemen ook uitgevoerd wordt de volgende legislatuur. Dat hiervoor binnen de meerderheid die achter deze maatregel staat, nu al geen overeenkomst is over hoeveel dit mag kosten en vanwaar het geld mag komen, is een teken aan de wand. Voorlopig beschouwen wij dit als een verkiezingsbelofte", besluit Verelst.　
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